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Kovokime prieš lietuviškus fašistus ir Justo 
valdžios reakciją Argentinoj.

Kylant netik tarpimperialistiniams bet ir tautinės 
buržuazijos prieštaravin i ns, darbininkų padėtis 
vis blogėja, vis labiau prispaudžiamas revoliucinis 
judėjimas. Bile į kurią šalį pažvelgsime, visur pa­
matysime bedarbę didėjant, mažinant darbininkams 
algas, ilginant darbo valandas ir reakciją aštrėjant.

Paimkim pavyzdžiu ir pačią Argentiną, vienas 
milionas bedarbių, dirbantieji dirba dvi tris dienas 
savaitėje, už 2-3 pesus j dieną. Valstiečių padėtis ir 
gi negirdėtai sunki: žemės nuomos mokesčiai au­
kščiausi, kreditų nėra, javų kainos labai žemos, 
nežiūrint, kad mieste produktai laikosi sena kaina. 
Visas darbininkų judėjimas užgniaužtas, didinama 
karo biudžetas ir visu smarkumu ruošiamasi prie 
tarpimperialistinių skerdynių ir puolimo ant Sovie­
tų Sąjungos. Reakcijos siautimas pasiekęs aukščiau­
sio laipsnio, šimtai revoliucinių darbininkų pūdo­
mi kalėjimuose, spaudos, žodžio ir susirinkimų tei­
sė užgniaužta, sindikatai uždaryta. Nors mažiau­
sias darbininkų pasijudinimas skandinama kraujuo­
se, k. a. Avellanedos ir Comodoro Rivadavios st­
reikai. Dabar karo stovis ir mirties bausmė. De­
portavimo Įstatymas 4144 jgauna didžiausios reikš­
mės.

Lietuvos darbininkų ir valstiečių padėtis irgi ne­
geresnė: bedarbė, skurdas ir fašistinis Smetonos 
dikiatūras siautimas pasiekė aukščiausio laipsnio. 
Tik atgavus Lietuvos „nepriklausomybę'’ šimtai ge­
riausių darbininkų klasės veikėjų tapo sušaudyta 
be jokio teismo ir tūkstančiai pūdoma kalėjimuose 
jau penkiolika metų. Užgrobus valdžią Lietuvoje 
kruvinajam Smetonai, 1926 m. prasidėjo didžiau­
sias revoliucinių darbininkų ir kaimo biednuome- 
nės terorizavimas. Areštai ir kankinimai pasipylė 
visuose Lietuvos kampuose, tapo pripildyta kalėji­
mai darbininkais ir valstiečiais. Negana to, kruvi­
nojo Smetonos budeliai ištroškusieji kraujo be jo­
kios kaltės žudė darbininkus, kurių tarpe sušaudė 
keturis komunistus, Lietuvos darbininkų klasės va­
dus: Karolį Požėlą, Juozą Greibenbergerį, Kazj 
Giedrj ir Rafailą Čiorny, vien tik už tai, kad jie 
nenuilstamai kovojo už darbo masių reikalus ir 
nenusilenkė jokiai išnaudotojų galybei-

Šių metų gruodžio 27 d. sukanka šeši metai nuo 
jų sušaudymo. Minėdami šias taip svarbias sukaktu­
ves privalome sustiprinti kovą prieš fašizmą ir iš­
nešti griežčiausius proteatus prieš kruvinąją Sme­
tonos valdžią Lietuvoje ir jos budelius, kūne čia 
Argentinoje susisukę sau lizdą šnipinėjd Smetori s 
naudai ir išdavinėja nieko nekaltus darbininkus Ar­

gentinos policijai, kaipo komunistus, kaip kad 26 d 
lapkričio .,Liaudies Teatro“ sekcijos parengime 
tikrai Lietuvos konsulato, Kliaugos ir keliato fašis­
tų dėka nukentėjo 315 darbininkų iš kurių kelio­
lika nustojo darbo.

Darbininkai privalome sujungti visas savo jėgas 
ir bendrai kovoti prieš fašizmą ir Justo valdžios 
reakciją.

Tik visų darbininkų bendro fronto jėgomis nu­
suksime sprandus visiems išnaudotojams ir atka­
riausime visas teises darbininkų klasei.

Šalin kruvinieji lietuviški fašistai ir reakcinė Ar­
gentinos valdžia!

Lai gyvuoja bendras darbininkų kovos frontasl

Protesto rezoliucija.
Mes L.D.S.A. 138-ta kuopa Argentinoje, griežta* 

protestuojame prieš fašistų Lietuvos konsulą Ku­
činską, Kliaugą ir prieš šnipus ir „dūšių ganyto­
jus“ kunigus, dėliai kurių įskundimo 26 d. lapkri 
čio surengtame „Liaudies Teatro“ sekcijos vakare 
nekaltai suareštavo 311 vyrų ir 4 moteris. Visų ši­
tų rtiekšų tikslai yra vienodi: jie nori užsmaugti 
revoliucinį lietuvių darbininkų judėjimą, kuris dide­
liais Šuoliais žengia pirmin.

Mes lietuvės darbininkės 138 kuopos narės pisi- 
žadšm tęsti kovą, su visais šios rūšies niekšais ir 
išdavikais.

Šalin Smetonos agentas konsulas ir šnipas Kliauga!
Šalin išdavikai iš mūsų tarpo!
Lai gyvuoja revoliucinio proletariato vienybė!

L.D.S.A. 138 kuopa.

*»«o»«iuun* 52897
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Radikalų perversmas neduos 
duonos nei laisvės.

tatūrai, aktyvai dirba už diktatūrą 
žemvaldžių, kapitalistų ir imperia­
listinių įmonių, ve. amą per radi­
kalų partiją.

Darbininkams jau gerai žinoma 
radikalų „laisvė“ ir „gerovė“. Vie­
nas ir tas pats, kaip Irigoženas, 
Uriburo, Justo, šaudė ir skandino 
kraujuose darbininkų judėjimą, taip 
dabar vėl tas pats Irigoženas arba 
Alvear, jeigu paims valdžią, darys 
tą patį.

Uztenká mums darbininkams 
mainyti vieną budelį ant kito, vie­
ną eksplótateriq ant kito, kuris 
mus lygiai išnaudoja arba dar ir 
labiau!

Esame išvakarėse naujo valsty­
bės perversmo iš radikalų pusės. 
Justo - Melo-De Tomaso valdžios 
svyravimai tarp uriburizmo ir ra­
dikalų, įšaukė nepasitenkinimą tarp 
abiejų politinių grupių. Uriburis- 
tai per Monettą ir Mediną, atvirai 
pasakė: arba jiems bus suteiktos 
koncesijos arba ginkluotas jų puo­
limas. Valdžia yra ieškojusi drau 
giškesnio susidėjimo su šituo blo­
ku. Tam priklauso išleidimas kitų 
serijų: „patriotinės“ paskolos; pas­
kyrimas Roca vadovauti pasiunti­
nybę Londone, Melo nota prieš 
„Bandera Roja“, įvedimas prieš 
darbininkus įstatymų nepaprastuo­
se parlamento posėdžiuose irt. t.

Negaunant reikalingų koncesijų 
iš Justn-Melo-De Tomaso valdžios, 
radikalai perėjo prie teknikinio 
darbo organizavime valstybės per­
versmo. „Tribuna Libre" ir visa
radikalų spauda pranašauja per­
versmą, kad geriau apgauti darbo 
mases, pasireiškia „prieš pervers­
mus ir už revoliuciją“. Savo per­
versmo naudai, radikalai daro de- 
mogcgiją ir stengiasi panaudoti 
visą jaučiamą darbininkų p įsipik- 
tinirną prieš uriburizmą. Organi- 
zuotojai sausio savaitės, Santa 
Cruz, ieško susirišimo su darbi 
ninku nepasitenkinimu, kuris yra 
jaučiamas prieš kriminalistus, ku­
rie apdraugavo kruvinojo Uriburo 
valdžią. • Liga Patriotika įsteigėjai, 
nori pasilikti „kovos“ čempionais 
prieš „švilpukus“ legionierius-žm- 
ogžudžius.

Prie šito darbo aktyviai priside­
da ir socialistų vadai, kurie susi­
dėjo su Uribuju ir statė paminėji- 
m > stovylas jam mirus, kurie pri­
ėmė Melo atsilankymą j Casa del 
Pueblo ir kurie šiandien, vardan 
„konstitucinio normalumo" yra nu­
sistatę prisidėti prie bile kokios 
valdžios ir kokiam nebūt pervers­
mui, kuris tik gali pat enkti klasių 
kovai. Tokiu būdu ii anarkistų va­
dai, vedami savo buržuazinės ide­
ologijos, nepasitikėdami proletaria­
tui, daro propagandą už radikalų 
kruviną perversmą, skirsto darbi­
ninkų judėjimą, veikia kaipo tikri 
feudnl-buržujų agentai, skandinto- 
jai kraujuose darbininkų. Tie ku­
rie yra priešingi proletariato dik-

Kontinentalis kongresas prieš 
imperialistinį karą.

Priešimperialistinio Karo Nacio- 
nalio Komiteto, Urugvajaus Prieš 
karinio Komiteto ir Konti.rentalės 
Priešimperiaiistinį Karą Federaci­
jos iniciatyva, Montevideo mieste 
įvyks nuo 1 iki 10 d. sausio 1933 
m. visų Lotynų Amerikos republi- 
kų kongresas. Pasekmingesniam 
šio kongreso įvygdymui Argenti­
nos intelektualai išleido platų at­
sišaukimą, pabrėžiant krizio gilė- 
jimą klasinių prieštaravimų aštrė- 
jimą ir kovos reikalingumą. Kurio 
ištraukas čia paduodame:

„Karas jau yra prasidėjęs. Kru­
vini mūšiai nudažo Chinijos ir 
Chaco Boreal žemes. Ginkluoti 
susikirtimai prie Peru, Ekvadoro 
ir Kolombijos rubėžių grąsina 
mesti kibirkštį uždegimui viso ko­
ntinento. Išnaudotojų klasė su sa­
vo imperialistine sistema, kuri su­
spaudžia savo naguose kaip Aziją 
taip ir Lotynų Ameriką, ieško iš­
eities iš krizio per karą ir 15- 
sidalinimą išnaujo kolonialo pa­
saulio, tuo dar labiau nualinant 
darbo mases. Šitokiu būdu, kiek­
viena tautinė buržuazija stengiasi 
gauti įtakos ir pakenkti savo kon­
kurentams. Iš čia ir plečiasi seni 
prieštaravimai tarp Japonijos, Su­
vienytų valstijų ir tarp Anglijos, 
tarp Vokietijos ir Lenkijos su Fr- 
ancija. tarp Francijos ir Italijos.

Darbiniakai, socialistai, anarkis- 
iai, radikalai, bepartyviai; valstie­
čiai, studentai, tarnautojai, smul­
kieji komersijantai ir smulkūs sa­
vininkai, reikia užbaigti su badu, 
kuris mus smaugia! Reikia nusi­
kratyt reakcijos, kuri mus žudo! 
Reikia užbaigti ant visados su u- 
riburizmu ir Justo-Melo-De Toma- 
so valdžia! Turime tik vienintelį 
kelią, tai susijungti tarp savęs, ne­
žiūrint pažiūrų skirtumo aplenkent 
vadus jeigu tas reikalinga yra, tve­
riant bendro fronto komitetus kie­
kviename fabrike, kiekvienoje dirb­
tuvėje, kiekvienoje darbininkų or­
ganizacijoje, būnant laukuose ju­
dinti valstiečius ir laukų darb'nin- 
kus, kad sudarius visų išnaudoja­
mųjų ir prispaustųjų bendrą fron­
tą kovai už tuojautinius savo rei­
kalavimus. •

„Bet per viršų šitų prieštaravimų 
kasdien vis gilėja perkasas tarp 
kapitalistinio pasaulio, kenčenčio 
konvulsijos skausmus, ir socialis­
tinio pasauioi, kame eina pilnas 
statybos žydėjimas. Rusija vado­
vauja prispaustų tautų pasiliuosa- 
vimo judėjimui, sutraugdama prieš 
save visą piktumą irstančių kapi­
talistinių valsybių. Užgniaužimas 
darbininkų galios Sovietų respub­
likose sudarytų patoges sąlygas iš- 
sidalinimui, užviešpatavlmui impe­
rialistinėms šalims.

„Reakcinė klasė, kuri turi galią 
savo rarfkose gali būti nugalėta 
per tvirtą sąjungą prispaustųjų 
klasių. Proletariatui, kaipo vado­
vaujančiai jėgai, valstiečiams, lai­
sviems intelegentams, revoliuci­
niams studentams yra svarbi už­
duotis atlikti, tai užgniaužti kapi­
talizmą ir jo imperialistinį viešpa­
tavimą su giliais jo kariniais tiks­
lais. Šitas yra vienintelis būdas ti­
krai kovoti už taika.

„Mes pažangieji studentai, rašy­
tojai, artistai priimame Nacionalio 
prieš imperialistinį karą komiteto 
rezoliucijas ir prisidedame prie jo.

„Kreipiame savo šaukimą j vi­
są progresyvę kontinento inteligen­
tiją, kviezdami aktyviai prisidėti 
prie įvykdymo Kontinentalės Prieš 
Imperialistinį Karą Konferencijos“.
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Apmušė lietuviškus šnipus.
Po ¡davimó „Liaudies Teatro“ 

sekcijos parengimo policijai 26 d. 
lapkričio, kame kaip jau žinoma 
tapo suareštuota 511 vyrų ir ketu­
rios m< terys. Vyrai tuojaus visi 
buvo nugabenti į Villa Devoto ka­
lėjimą, o moterys j pataisos na­
mus.

Ka'p žinoma iš tikrų šaltinių ši­
ta krfminališką darbą atliko „Tau­
tininkų Sąjungos“ „garbingi“ na­
riai: Lietuvos konsulas, K. Kliau­
ga, Čiučelis, Balčiūnas ir kiti afe­
ristai, tuo norėdami užgniaužti vi­
są revoliucinj lietuvių darbininkų 
judėjimą ir išnaikinti komunizmą 
Argentinoj, be tas jiems nepasise­
kė ir nepasiseks.

Darbininkai jau senai žinodami 
lietuvių judošių darbus dar esant 
Villa Devote pradėjo skaityti „na- 
gradą“ konsulo ir Kliaugos klap­
čiukams, kurie buvo atvykę paren- 
giman šnipinėjimo tikslu ir kartu 
su visais atsilankiusiais pakliuvo 
policijon ir viešai pasigyrė, kad 
mes už dviejų dienų išeisime,- o 
jūs komunistai, girdi ir supusite 
kalėjime, tuo pasipiktinę kaliniai 
aplamdė šonkaulius tiems niek­
šams šnipams, kaip Krisiūnui, 
Baurui ir Skrandžiui, kurie būtų 
atsiėmę prideremą „užmokesnj“ 
jeigu nebūtų įsikišus gvardija ir 
neišvedus atskiron kamerom

Palaikius 3 paras, 293 darbinin­

Žvalgybos provokacija.
Pietų Amerikos žvalgybos orga­

ne „A. Žinios“ 48 num. priede 
„Uraguajaus Žinios“ tilpo straips­
nis po angalviu „Komunizmo a- 
paštalai“. Paskaičius tą straipsnį 
ti ojaus pamatai ant kiek lietuviš­
ka žvalgyba supuvus, kuri grie­
biasi tokių šlykščių provokacijų 
prieš revoliucinius darbininkus ir 
nenuostabu, kad sykiu su pustan­
čiu kapitalizmu pūsta kartu ir gel 
bėjimosi įrankiai, kaip žvalgyba, 
spauda su savo provokacijoms ir 
melais, kad sulaikyti daibininkus 
nuo revoliucinės kovos prieš ka­
pitalizmą—masių badintoją. Akty­
vesnius revoliucinius darbininkus 
visaip provokuoja šmeižia, apva­
gindami Ir išmislindami nebūtus 
dáiktus ir 1.1.

Lietuviška žvalgyba su konsulu 

kus paleido, o 18 paliko ilgesniam 
laikui, mat skundėjai nurodė, po­
licijos viršininkui pavardes, ku­
rie yra „kalti“ tokiu būdu pralai­
kė 13 parų. Iš pralaikytų darbi­
ninkų 3 paras daugelis nustojo 
darbo, nes samdytojai jų vieton 
priėmė naujus. Tokiu būdu dar­
bininkuose kilo didelis pasipikti­
nimas prieš judošius-išdavikus.

Ir doresnieji darbininkai, kurie 
buvo Kliaugos suvilioti ir apgauti, 
aiškiai pamatė jo judošiškus dar­
bus, ir 11 d. gruodžio jo paties 
surengtame piknike „Pasatiempo“, 
sučiupę patį Kliaugą gerokai ap­
kūlė, atsimokėdami už išdavystes. 
Po šių „vaišių“ šnipas Kliauga nu­
gabentas ligoninėn.

Dabar Kliaugutis išsižiojęs rėkia 
per savo juodlapj „A. Žinias“, kad 
bolševikai jį norėję užmušti ir sa­
kosi visus įskusiąs policijai kaipo 
banditus. Jo tų šukavimų darbi­
ninkai neprivalo nusigąsti, nes jau 
visų jiems nepatinkamų lietuvių 
sąrašas senai paduotas žvalgybai.

Mūsų darbininkų yra vienintėlis 
kelias, tai organizuota kova prieš 
visus darbininkų klasės išmatas, 
lietuviškus budelius-fašistus ir val­
džios reakciją. Sudarykime prieš 
fašistinį bendrą frontą, kad kuo- 
greičiausia sudavus mirtiną smū­
gį fašizmui.

A. N.

Kučinsku, minisieriu Daukantu |ir 
Kliauga priešakyje, visaip šmeižia 
aktyvesnius revoliucinius darbinin­
kus dirbančius prie „Rytojaus“. 
Paskutiniuoju laiku žvalgyba per­
kėlė savo misiją j Uraguajų, puo­
la aktyvesnius draugus, sako: 
„...eina po kambarius apgyventus 
lietuvių, šmeižia Lietuvą ir perša 
komunistinį brudą, lietuviai turim 
saugotis tokių ir vyti juos iš lie­
tuvių tarpo".

Mums čia ir matos ko taip stau­
gia fašistai ir socialfašistai, jiems 
baisu komunistinės - revoliucinės 
spaudos, kuri pasako darbininkam 
teisybę ir mokina darbininkus ko 
voti prieš išnaudotojus, prieš ren­
giamą imperialistinį karą. Revoliu­
cinė spauda darbininkus šviečia, 
lavina ir prirengia į sprendžiamus 

mušius prieš kapitalizmą, už pro­
letariato diktatūrą.

Baisu t'ems patamsio apuokams 
tų darbininkų, kurie turi klasinį 
supratimą ir kviečia kovoti visus 
pavergtuosius prieš fašizmo dikta­
tūrą Lietuvoje ir prieš visą kapi­
talizmą.

Žvalgybai rūpi sudaužyti revo­
liucines darbininkų organizacijas į 
kurias darbininkai turi simpatiją.

Su toms provokacijoms nesulai­
kys revoliucinių kovų, kurios eina 
po Kompartijos vadovybe. Prieš 
kylantį lietuvišką fašizmą turime 
vesti neatleidžiamą kovą, numas- 
kuoti, kad kiekvienas darbininkas 
pažintų tuos išdavikus. Neremti 
nei vienu centų jų spaudą, nelan­
kyti jų parengimus, boikotuoti vi­
są fašistinį darbą A. Bargas.

KOVOKIME PRIEŠ REAKCIJA
> . .IR KARO ~STGV(.

Paskutinėmis pereitas savaitės 
dienomis policija surado vėl ke* 
Ilatą sandėlių su bombomis, pas­
kirtų nuvertimui dabartinės vyriau­
sybės. Sąryšy siijbombomis suras­
ti slapti dokumentai ir perversmui 
planai.’

Dėliai šitos priežasties suareš­
tuota arti 200 radikalų veikėjų, 
kurių tarpe ir buvusieji preziden­
tai Irigoženas ir Alvear, taip pat 
ir kiti žymūs radikalų asmenys. 
Šiuo įvykiu pasinaudodama Justo 
valdžia dar smarkiau pradėjo pul­
ti revoliucinį darbininkų judėjimą, 
laike vienos dienos jau spėjo už- 
daryt daugybę sindikatų ir šiaip 
revoliucinių organizacijų lokalių, 
o kad geriau tas sektųsi paskelbė, 
jau senai veikentį, karo stovį.

KOMUNISTAI VEIKIA.
Prieš paskelbimą karo stovio ir 

sustiprinimą žiaurios reakcijos 17 
d. gruodžio, K o m u n i stų Partija 
suruošė protesto mitingą Bocoj. 
Susirinkus skaitlingai darbininkų 
miniai, tapo iškelta raudona vė­
liava ir prasidėjo prakalbos. Pras­
linkus apie 20 minučių pribuvo 
raitoji ir pėsčioji policija areštuo­
ti susirinkusiųjų. Darbininkai tam 
energingai pasipriešino. Įvyko su­
sišaudymas. Sužeistų yra iš abie­
jų pusių. Keliatą darbininkų a- 
reštuota.

Visų darbininkų-kių pereiga sto­
ti į T. P. Pagelbos eiles ir visais 
galimais būdais ją remti, nes 
tik T.R.P. rūpinasi revoliuciniais 
politkalniais ir jų šeimoms.
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Brazilijos bedarbių gyvenimas.
RYTOJUS

Pasaulinis ekonominis krizis kas 
diena gilėja. Prekyba ir pramonė 
smunka, didžiausia anarkija pre­
kių gaminime ir jų paskirstyme, 
tas ir ,pasprogdina pramonės ra­
tus. Šimtais-tūkstančiais darbinin­
kai yra išmetami iš darbo j gat­
ves, bado ir skurdo glėbį. Šie dar­
bo jėgos pardavėjai vaikšto Sao 
Paulo ir kitų miestų gatvėmis, 
nuo vienos dirbtuvės prie kitos, 
nuo vieno frbriko prie kito. Ir vi­
sur gauna vienodą atsakymą: „čia 
datbo nėra“. Baisu ir žiūrėti j to­
kį bedarbių gyvenimą. Vaikšto 
pusnuogiai, basi, sunykę, suvargę, 
akys ¡lindusios giliai į kaktą, vei­
dai sunykę pageltę. Dar kitas at­
rodytų išpažiūros netaip senas, 
bet bado, šalčio ir ligų pasendin­
tas be laiko.

Bendrai imant atrodo, kad tai 
vaikšto ne žmones, bet kokias tai 
baisios figūros, apsikarsčiusios sk­
armalais. Ir slánkioja nelyginant 
kokie šešėliai, ant sienos, lempos 
šviesoje, tai šen tai ten. Eina svy­
ruodami į visas puses ir rodos, 
kad tuojaus išsities ant kieto ak­
mens šaligatvio. Prašo išmaldos 
atkišę rankas ar neduos kas kokį 
duonos šmotelį ar kokį reisą. Bet 
dabar ir elgetaut veik draudžiama, 
o ypač vyrams, kurie tuoj vadina­
mi valkatomis, tinginiais ir girtuo­
kliais. Labai dažnai tenka išgirsti 
įvairius bedarbių areštus ir kanki­
nimus už elgetavimą. Kitas net ke­
liolika savaičių išlaikomas kalėji 
me. Moterys ir vaikučiai dar su­
daro baisesnį vaizdą.

Vaikučiai kurie vos pasirita že­
me, apkarstyti suaugusių žmonių 
skarmalais, basi, alkani bėgioja 
miesto gatvėmis, net po miesto 
centrą, kur gresia didelis pavojus 
jų gyvybei nuo miesto judėjimo, 
gali tokius mažiukus sutraškinti 
automobiliai ir tranvajai. Vėlai va­
kare apie 10-11 vai. pereik per 
miesto centrą dar sutiksi tų varg­
šelių.

Visose kapitalistinėse šalise yra 
didžiausias draudimas apsisaugo­
ti nuo gimdymų. Kunigai ir kiti 
šventikai gąsdina klasiniai nesusi­
pratusius darbininkus už apsisau­
gojimą nuo to. Bet dar kaip ku­
riose šalise (Italijoj) veda propa­
gandą pati valdžia už didesnį gim­
dymą, kad dar padidėtų bedarbių 
eilės, kad kapitalistai turėtu dar 

¡daugiau pigesnių darbo rankų. O 
ir dabar jau didelis bedarbių skai­
čius, vyrų, moterų ir vaikų, kurie 
ieško maisto šiukšlynuose, nes čia 
policija nedraudžia. Tik įsivaiz­
duokime šiltųjų šalių nešvarumą ir 
dvokimą nuo puvimo įvaiiių at­
matų, kad net užima alsavimą, ta­
mpi lig apsvaigęs nuo dvokimo. 
Bet bado priversti bedarbiai ieško 
čia maisto nuo ankstybo ryto iki 
vėlaus vakaro, bežarstydami, be- 
kapštydami, radę maisto liekanų 
suvalgo; Privargę per dieną nuo 
karščio ir biauraus dvokimo netu­
ri nei naktį kur praleisti, nors 
daug yra tuščių namų. Bet ne 
mums, mūsų viena prieglauda, tai 
platūs laukai. Brazilijoj yra drau 
džjama miegoti sodnuose, naktį 
ddžnai policija ieško po medžiais 
ir ant suolų miegančių žmonių. 
Radę areštuoja, kolioja bjauriau­
siais žodžiais ir dažnai išlaiko ka­
lėjime po keliolika parų, paskiau 
paleidžia, bet daugiausia išveža į 
nežinomus miškus ir ten vergauja 
iki kol numiršta nuo ligų arba 
nuo badavimo, bet daug nužudo 
ir prižiūrėtojai, jeigu tik pasiprie­
šina prieš nepakenčiamas sąlygas. 
Bedarbės moteris, tai kitaip ir ne­
vadina kaip tik pasileidėlėm-pros- 
titutėm. Tai taip supranta „kultū­
ringosios“ Brazilijos valdovai, o jų 
šunys dar geriau smaugia bena­
mius.

Sustojus fabrikams likome be­
darbiais, likom figūromis, šešėliais 
slankiojančiais, tai šen tai ten, 
plačiomis miestų gatvėmis beieš­
kodami darbo, kurio niekuomet 
nerandame. Sandėliai pilni tų pro­
duktų, kriuos gamindami liejome 
prakaitą ir kraują, eikvojome pas­
kutines jėgas. O dabar tie pro­
duktai puva-genda, beto dar ka­
pitalistai naikina produktus; kad 
pakelti jų kainas, o mes alkani, 
basi. Pav. Brazilijoj degina kavą, 
Nort Amerikoj, Kanadoj ir Argen­
tinoj degina kviečius ir kitus mu­
ms reikalingus produktus. Bedar­
bių kapitalistinėm pasaulyj yra virš 
40 milionų, neskaitant jų badau­
jančių šeimų. Mes matome did­
žiausius sandėlius maisto, rūbų 
ir kitų būtinai mums reikalingų 
produktų, o mes badaujam Kodėl? 
Todėl kad gyvuoja kapitalisiinė 
tvarka, kuri rūpinasi tik pelnais, o 
ne darbo žmonių gerove.S.Kapita-
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listai lėbauja puikiausiuose rūmuo­
se, jie sotūs nuo skaniausio mais­
to, jie girti nuo brangiausio šam­
pano, jiem skamba muzika ir ar­
tistų balsai, jiems yra puikiausios 
lovos ir t.t. O kas ta viską jiems 
págamino, ar ne mes? žinoma, kad 
mes tą viską pagaminom, mes e- 
same jų vergai, jiem? duodami 
puikiausią gyvenimą, mirštame iš 
bado.

Draugai-ės bedarbiai, organizuo- 
kimės j bedorbių komitetus ir or­
ganizuokime kitus, eikime demon­
stratyviai į miestų tarybas ir rei­
kalaukime pašalpos bedarbiams, 
nemokamų butų, rūbų, šviesos ir 
kitų bedarbiams reikalingų dalykų. 
Tik organizuotai eidami po vado­
vybe Komunistų P a r t i jos 
mes laimėsime savo reikalavi­
mus. Paimkime pavyzdį iš Rusijos 
darbininkų, kurie po vadovybe Ko­
munistų Partijos laimėjo netik tuo- 
jautinius savo reikalavimus, bet 
atsikratė ant visados nuo kapita­
listinio jungo. Juos jau nespau­
džia bedarbė, ten nėra tokių šmė­
klų kaip, kad pas mus, kurios po 
gatves slankioja darbo ir maisto 
ieškodamos. Imkime pavizdj iš 
draugų rusų, eikime po vadovybe 
Brazilijos Komunistų Partijos, tai 
nuversime kapitalistinį jnngą nuo 
savo sprando 'r tuomet nereikės 
badaut ir skurst. Mažiukas.

100,000 VALSTIEČIŲ ŽYGIUOS 
Į BUENOS AIRES.

Nepakeldami savo sunkios pa­
dėties Argentinos valstiečiai pra­
deda bruzdėti ir rengiasi žygiuoti 
į Buenos Aires, reikalauti numuši- 
mo žemės nuomos, panaikinimo 
įvairių mokesčių, panaikinimo sk­
olų ir suteikimo kreditų.

Valstiečiuose viešpatauja didelis 
entuziazmas šiame momente ir 
provincijų Santa, Cordobo ir San­
tiago del Estero žemdirbiai regia- 
si susikonceniruoti sostinės gatvė­
se, kad pareiškus protesto bšlsą 
prieš feudal žemvaldžių spaudimą, 
už savo- reikalavimus.

Jeigu valstiečiai susiorganizuos 
j šį taip reikšmingą žygį, bus rei­
kšmingas Bado Maršavimas, kaip 
kad anglų ir nortametikonų bedar­
bių Bado Eisenos Londone ir Va- 
šinktone. Manoma, kad šis valstie­
čių kriožių žygiavimas turės did­
žiulės reikšmės, nes ruošiasi virš 
100,000 žemdirbių susikoncentruo­
ti Buenos Aires mieste, k pageda- 
rinus savo padėtį.
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SIAURUS IŠNAUDOJIMAS.
Rosario. Tranvajų mišrioji mies­

to valdybos kompanija bjauriau­
sia: išnaudoja via y obra darbi­
ninkus. Mat kompanijai reikalinga 
taisyti kelias ir išleisti kapitalas 
tai buržuazija nukreipia visas iš­
naudojimo priemones ant vios ir 
obros darbininkų. Netaiso kelių 
darbininkams duoda dirbti į mė­
nesį po vieną savaitę. O tranvijai 
važinėja pilnai, pelnas eina neblo­
giausiai, taip kaip ir geruose lai­
kuose, darbininkams skelbia kri- 
zius, blogus metus ir žada numuš­
ti mokesnį dėlto, kad darbininkai 
neorganizuoti ir nesiorganizuojasi 
į darbininkų unijas ir nesirašo prie 
darbininkų sindikato, kuiis veda 
j kovą prieš išnaudotojus.

Prisiminkime spalio 15 dieną, 
kaip nežymėjo pasų ir norėjo nau­
jus darbininkus suspenduoti visai 
ir kaip pagelbėjo mažas darbinin­
kų užprotestavimas ir išpildė dar­
bininkų reikalavimą.

Taigi draugai tranvijų darbinin­
kai pasirūpinkime organizuotis tvir­
čiau ir išeiti j kovą prieš išnaudo­
tojus, kompanijos mixto ponus, 
kad vijos ir obros darbininkams 
duotų dirbt tiek kiek duoda dirbt 
judėjimo ir atažerio darbininkams.

Rosarietis Žilvitis.

KANKINIMAS BRAZILIJOS PO­
LITINIŲ KALINIŲ SALOJE.

ILHA GRANDE.
Šiame urve randasi 70 politinių 

ir 440 kriminalinių kalinių. Jie ten 
yra sugrūsti iš vien su krimi­
naliniais. Žiaurūs Brazilijos kapi­
talistai sugrūdę 70 darbininkų ko­
votojų kartu su kriminaliais varo 
dirbti, badu kankinamus kalinius, 
sunkiausius darbus, o kas jau ne­
gali pasikelti, atsisako eit dirbt, 
tai pristatyti mušeikos muša laz­
domis kur papuola. Darbas miš­
ke ir ant kelių. Miškas, kuris ran­
dasi d^džhusiame kalne, reikia jį 
kirsti ir nukirstus medžius, kali­
niai turi savim iš miško ištraukti. 
Traukia sukibę po 25 kalinius. 
Einant į daibą reikia lipti prieš 
kalną nešini su savim visokius dar­
bo įrankius. Kojiai užlipa iki vie­
tos su įrankiais daugumas kalinių 
apalpsta ir net po kelis kartus. 
Valgis visa: nepakenčiamas: ryte 
juoda kava be duonos, pietum 
ryžiai, šabalbonai ir sukirmijusi 

džiovinta mėsa ir tos negauni iki 
sočiai, nes vienas vanduo ir to 
žmogus, kad ir alkanas negali 
valgyti kol neužpilsi su fon’nha de 
madžiokd. Vakarienei ir tas pats. 
Patalpa da bjauresnė. Keturiuose 
kambariuose sugrūsti visi kaliniai, 
politiniai ir kriminalistai, vieni gu­
li ant lentinių narų, o kiti po na­
rais ant žemės.

Tarp tų 70 politkalinių daug yra 
streikierių vienos anglų kompani­
jos, kur buvo paskelbta streikas 
gegužio 2 dieną prieš išnaudoto­
jus anglų imperialistus, reikalau­
dami žmoniškesnių darbo sąlygų 
ir didesnio duonos kąsnio.

Matot darbininkai-ės, jau 7 mė­
nesiai kaip mūs kovotojai, nekalti 
darbininkai kankinami kalėjimų ir 
salų urvuose, o dár šiandien Bra­
zilijos buržuazija po savo kapita­
listinio nepasidalinimo, pasivadinę 
save radikalais-socialistais bubnija 
visokiais balsais daug žadėdami 
darbininkams, bet iš to darbinin­
kams jokios naudos nėra ir nebus.

Mes darbininkai neturime pasi 
tikėti nei jokiems buržuazijos pa­
žadams, nei socialistams nei ra 
dikalams. Mes turime kovoti už 
savo ’eises. Darbininkas.

PAMINĖJIMAS 1*5 METŲ SSR 
S SUKAKTUVIŲ.

Brazilija. Refinadora paulista 
darbininkai minėdami SSRS dar­
bininkų laimėjimus, padarėm su­
sirinkimą 7 dieną lapkričio, kuria­
me buvo labai plačiai nušviesta 
darbininkų gyvenimas Sovietų Są­
jungoj, kame kas dien žengia pir- 
min budavojime socializmo. Kur 
senai darbininkai pasiliuosavo iš 
po kapitalistinės vergijos ir nusi­
kratę caristinę leteną, kuri ilgus 
amžius slėpė užgulus ant darbo 
žmonių. Šiandien jie laisvai mini 
15 metų sukaktuves, niekas jų da­
bar nevaržo, nei neišnaudoja.

O ka mes turime kapitalistinių 
šalių darbininkai, dirbam po 15 v. 
ir dauguma gyvename pusbadžiai, 
alkani ir nuogi, o buržuazų pil­
vai pilni nuo mūsų prakaito. Jie 
gyvena pertekliuj, paskendę tur­
tuos, nežino kaip lėbauti. Nema­
to, kad darbininkai badauja be 
duonos kąsnio, be darbo, o ku­
rie dirba ilgas valandas už taip 
mizerną atlyginimą, kad negali 
tinkamai pragyventi.

Plačiai buvo kalbama apie ka­
rus ir „revoliucijas“ Pietų Ameri­
koj, kurias veda imperialistai de! 
neprlpildomų savo kišenių.

Anglijos ir yankių imperialistai 
nepasidalindami rinkom daro ka­
rus ir „revoliucijas“ ir tuom daro 
kanuolėm mėsą iš darbininkų. No­
ri išskersti savo šalių revoliucinius 
darbininkus, o paskiau pulti SSRS, 
ją sunaikinti ir iš to pasidaryti 
sau gerus pelnus.

Nors karas nėra oficialiai pas­
kelbtas, bet skerdynės eina visu 
smarkumu. Visam pasaulyj kas­
diena žūsta tūkstančiai darbo ma­
sių narių. Ir ką mes turime daryti 
šiuo svarbiu momentu? Į tą gali­
ma atsakyti labai aiškiai, turime 
pasirinkti vieną kelią viso pasau­
lio darbininkai. Stoti kovon po va­
dovybe Komunistų Partijos ir su­
duoti mirtiną smūgį kapitalizmui, 
nuo kurio jis subyrės vienu mo­
mentu.

Turime taip pasielgti kaip So 
vietų Sąjungos darbininkai pasiel­
gė nuversdami carizmą ir nusuk­
dami sprandus visiems siurbėlėms. 
Sugriaukim seną tvarką ir ant tų 
griuvėsių padarykime gerus pa­
matus, kad negalėtų joki parazi­
tai jų įveikti. Pjautuvas.

PAMINĖJIMAS 7 LAPKRIČIO 
MONTEVIDEJO.

Uraguajaus Komunistų Partijai 
vadovaujant, išėjo į gatves 7 die­
ną lapkričio apie 14,000 įvairių 
tautų darbininkų, su didžiausiu 
entuziazmu minėdami SSRS 15 
metų sukaktuves. Demonstracijos 
eisenos prasidėjo iš priemiesčio 
Cerro. Čia susirinko skaitlinga 
darbininkų minia su raudonomis 
vėliavomis ir plakatais, kuriuose 
buvo užrašyta įvairūs obalsiai k. a. 
„Šalin Tęros bado ir skurdo val­
džia!“, „Šalin imperialistų ruošia­
mos skerdynės!", „Lai gyvuoja 
Komuuistų Partija!“, „Te gyvuoja 
bendras darb'ninkų frontas!“, „Te 
gyvuoja SSRS!“ ir kt. Iš priemies­
čio Cerro, kad ir buvo toloka Ja- 
pie 15 kilometrų), bet darbininkai, 
kad Ir bedarbiai neatsižvelgdami 
nieko ir nusistatę kovoti prieš ba­
dą ir už apgynimą proletariato tė­
vynės SSRS. Prižygiavus centro 
gatves pasitiko dar skaitlingesnė 
darbininkų minia, kur susijungę 
į vieną skaitlingą minią ir tęsė žy­
gį per geriau apgyventus buržujų 
kvartalus (Avenida 18 de Julio) 
statydami kovos obalsius, kur ne-
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mažai buvo prisirinkę ir susijau­
dinusios buržuazijos.

Priėjus aikštę Inpendencia, Ko­
munistų Partijos kalbėtojai plačiai 
nušvietę apie Sovietų Sąjungą ir 
kokią naudą atnešė darbininkų 
klasei 1917 m Lapkričio Revoliu­
cija, kokia šiuo laiku yra darbi­
ninkų būklė kapitalistinėse šalise, 
ragindami dar geriau suglausti 
visų darbininkų jėgas ir bendru 
frontu kovoti prieš imperialistų 
ruošiamas skerdynes, o kuome’ 
sujungsime bendras darbininkų jė­
gas, nežiūrint tautos skirtumo, tai 
mum kapitalistų saujelė visai bus 
lengva nugalėti. Tad visi į kovą 
už darbininkų ir valstiečių valdžią.

Sterietis.

MOTERŲ IŠNAUDOJIMAS BLE- 
K1HIŲ FABRIKE.

Rosario. Bikinių fabrike dirba 
daug moterų, kurių tarpe ir lietu­
vių nemažas skaičius. Darbininkės 
neorganizuotos. Kaip prieina du- 
raznų valymas, tai darbininkės pa­
čios besigerindámos buržams vie­
na už kitos stengiasi daugiau pa­
daryti, senos darbininkės nori vir­
šyti naujas, o naujos irgi neatsi­
lieka, mat kaip ateis laikas išskai­
tymo, tai kiekviena mano savo 
darbu įtikinti buržujus ir pasilikti 
darbe.

Mokestis naujoms 2 p. 40 c. prie 
saldavimo darbų, senoms 5 p., ku­
ri susaldavoja 1,400 blekinių tai 
gauna 10 c. premijos. Išpradžių 
kada buvo mažesnės blekinės, tai 
buvo nustatyta premija už 2,000 
štukų 80c. Atsirado tokių, kad 
gavo kelias tas premijas, tuomet 
fabriko išnaudotojas pasakė, kad 
perdaug uždirbate ir numušė pre­
mijas, beto dar daug senesnių dar­
bininkių išskaitė dėlto, kad joms 
reikia mokėti 3 p. j dieną, o tą 
darbą atlieka naujos už 2 p. 40 c.

Taigi moterys darbininkės, ge­
rai pasvarstykite savo padėtį, jūs 
dirbate pavojingą sveikatai ir sun­
kų vyrų darbą, o atlyginimą gau­
nate visai menką. Organizuokitės, 
tverkite savo sindikatą ir kovokite 
prieš išnaudojimą, už 6 vai. d. rbo 
dieną, už geresnį atlyginimą, prieš 
išmetimą iš darbo. Nereikia skirti 
naujų darbininkų nuo senų, nes 
jūsų viršininkai- šnaūuotojai ma­
tydami, kad jūsų tarpe nėra vie­
nybės, susirišimo, bei organizad 
jos tuo naudojasi. Meskite nesusi 
pratusių moterų papročius, nes 

niekas jūs neišgelbės nuo šito iš 
naudojimo, tiktai per vieningą ir 
organizuotą kovą galėsim page­
rinti savo būvį. Dėkitės prie dar 
bininkų organizacijų, kurios jums 
nurodys veikimo kelius ir padės 
kovoti už geresnes darbo sąlygas.

Darbininkių draugas.

VERGŲ GYVENIMAS.
Pas ispaniolą (Kokj ir kur? Red) 

bronzų liejimo dirbtuvėj dirba 8 
darbininkai. Reikia dirbti nuo 6 v. 
ryto iki 8-9 vai. vakaro. Taip, kad 
išdirbam į dieną 13-14 vai. Dar­
bas labai karšias prie pečių. Dirb­
tuvė mažiukė, pilna dulkių ir kai­
tros, kad praėda kūną tos pra­
kaituotos dulkės. Ištinsta kojos 
nuo stovėjimo prie didelės kaitros. 
Samdytojas vaikšto prie kiekvieno: 
darbininko ir loja kaip šuo „va­
rnos ir varnos“ beperstojimo ir 
vis sako, kad mažai padariai. Mo 
ka tik po 50 p. į mėnesį. Darbi­
ninkams duoda valgį ir kambarį 
lygų vištininkui Vienu žodžiu są­
lygos yra nepakenčiamos ir jau 
toks įprotis gaspadoriaus, kad va­
kare kai S vai. laikas užbaigti dar­
bą, tai patsgaspadorius imasi dar­
bo ir dirba, kad pratęsti ilgiaus, 
nes kuomet jis pats dirba tai ir 
darbininkams nesako mesti darbo, 
o darbininkai patys bijo ir nieko 
nesako, atsiduoda- gaspadoriaus 
valiai, nes kuomet samdo, tai sa­
ko, kad reikės dirbti iki 8 vai. va­
karo, bet visuomet verčia dirbti 
1 vai. viršaus.

Man išdirbus savaitę laiko išti­
no kojos ir rankos. Pradėjau su 
nekurais darbininkais kalbėti, kad 
neturim dirbt viršaus po 8 vai. va­
karo, nes jau ir taip pakerta mū 
sų jėgas tas baisus išnaudojimas. 
Darbininkams daviau kairiųjų lai­
kraščių ir nurodinėjau, kad neturi­
me dirbti viršaus valandą j dieną. 
Ant rytojaus pajutau, kad mane 
jau persekioja gaspadorius, nes 
tie patys darbininkai pranešė, kad 
aš juos agituoju. Ir vakare pasakė, 
kad jau tau nėra darbo. Nude­
ginta koja buvau paliuosuotas be 
jokios kompensacijos. Buvom vi­
si lietuviai, tik vienas ispanas.

Gėda išduoti savo klasės drau­
gas, kuris jumis nurodo tiesą. Kiek­
vieno darbininko pereiga stot j 
darbininkų organizacijas, sindika­
tus ir kovoti prieš išnaudotojus ir 
visus savo klases priešus.

Pabusklm.

SIAURUS PAVERGIMAS.
Cubatom. (Braz.lija) Čia prie 

tiesimo gelžkelių linijos per kal­
nus yra dirbama daug tunelių. Čia 
paduodu iš trijų statdmų tunelių 
darbininkų ygomenvi.

Prie tunelių N. 1, 2 ir 3, darbą 
yra užėmus Bernardes kompanija. 
Šioj kompanijoj dirba 400 darbi­
ninkų, daugiausia yra ateivių. Dir­
ba dvi pamainos, dieną ir naktį, 
po 9 vai. kiekviena. Darbas yra 
labai sunkus ir pavojingas, tarp 
aukštų kalnų saulė kepinte kepi­
na žmogų, e giliuose ir dulkių 
pilnuose tuneliuose, didžiausias 
karštis ir dušnumas.

Akmenines uolas sprogdina di­
namitu, labai dažnai skeveldros 
sprogstant sužeidžia darbininkus. 
Už darbo valandą, kuomet ateina 
darbo ieškoti, žada mokėti po 900 
reisų. Uždirbtų reisų jau šeši mė­
nesiai kaip nemoka, o tik išduo­
da orderius, su gautaisiais orde­
riais galima užsimokėti tos pa­
čios kompanijos laikomame pen- 
cijone, ir nusipirkti rūbų ir apau- 
tuvo, tos pačios kompanijos krau­
tuvėj, nes tų orderių niekas kitas 
neima. Už pencijoną ir pirktus 
daiktus kompanija plėšia 3-4 kar­
tus brangiau negu privatinėse kr­
autuvėse. O kuomet darbininkas 
nori išgauti pinigų kitiems reika­
lams, tai vis vien neduoda, kiša 
tuos pačius orderius, o orderį ga­
lima parduoti tik tos pačios kom­
panijos savininkams, inžinieriams 
ir kitiems kompanijos šunyčiam, 
kurie ,.gerą“ darydami nuplėšia 
po 25-50 nuošimčių. Taip, kad 
reikia pasidalįti tuo taip mažu už­
mokesčiu su kompanija ir jos šu­
nimis, nes kompanijos šunyčiai 
parduoda kompanijai orderį ir 
gauna iš kompanijos už visą to 
orderio verlę. Tai taip yra pavergti 
darbininkai prie to taip sunkaus 
ir pavojingo darbo, reiškia kom­
panija duoda valgyti supuvusius 
fišonus-ryžius ir kitus butiniausius 
dalykus, kaip vergams-katorginin- 
kams.

Tokiose sąlygose pritrūko kant­
rybės ir kantriausiam žmogui. Ir 
darbininkai pradėjo rengtis strei­
kam Buvome pasitarę su kitais 2 
tos pačios kompanijos užimtuose 
tuneliuose, darbininkais. Paskelbė­
me visi kartu streiką reikalauda­
mi tuoj išmokėti uždirbtus reisus. 
Prie įėjimo j tunelius priliplnom 
atsišaukimus, kad streikuojame rei-
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kalaudami išmokėjimo žigų ir vi­
si darbininkai nerinkę streiko k - 
miteto nuėjo j raštinę tartis su 
kompanijos administracija. Ketvir­
toje streiko dienoje atėjo inžinie­
riai ir pranešė, kad algos bus iš­
mokėtos už lO^iienų. Darbininkai 
sugrįžo j darbą kantriai laukdanv 
paskirtos dienos. Ir susitarė, kad 
jeigu paskirtoj dienoj neišmokės 
algų, tai vėl skelbti streiką. Dar 
išvakaro devintoj dienoj adminis­
tracija prilipino pranešimą, kad 
ryt 9 vai. bus mokami pinigai, bet 
tai buvo biauius apgavimas. Po 
pietų atėjo inžinieriai ir pranešė, 
kad nėra pinigų algoms mokėti. 
Taip pranešus, buvo sutartinu žen­
klu pranešta dirbantiems darbinin­
kams, kad yra apgavimas, pinigų 
neišmoka. Metė darbą visi darbi 
ninkai ir išėjo streikan antru kart. 
Atsirado 4 streiklaužiai, kurie bu­
vo perkalbėti geruoju.

Ant rytojaus atvažiavo policija 
iš S. Vincente miestelio ir suareš­
tavo 10 aktyvesnių darbininkų, o 
kitiems tik grąsino ir liepė tuoj 
gr.žti daiban. Areštuotus nugabe 
no į S. Vincente kalėjimą, kur po 
dviejų dienų jiems atvežė algas, 
nu mušdami dar .po 30-35 nuošim­
čius, ir liepė sau važiuoti ir nepa­
sirodyti daugiaus Cabalóme, nes 
grąsino deportavimu j salas. Liku­
sieji darbininkai grįžo darban pra­
laimėdami streiką, negaudami nei 
reiso, nes nebuvo gerai suorgani­
zuotas stieikas, nebuvo išrinkta 
streiko komitetas, suareštavus ak­
tyvesnius darbininkus viskas susi­
maišė.

Draugai, mums išeitis iš to ka­
torginio gyvenimo yra tik per- ko­
vą Susi rganizuokime netik tų 
trijų tunelių darbininkai, bet susi­
organizuokime visi tos linijos dar- 
darbininkai, nes visų panaši padė­
tis. Tik organizuotai kovodami 
galėsime laimėt, skelbdami streiką 
išrinkime viešą ir slaptą streiko 
komitetą, kad areštavus viešąjį st­
reiko komitetą neatsitiktų taipjraip 
atsitiko, nes slaptasis streiko ko­
mitetas gmi toliams vesti streiką ir 
rinkti kitą komitetą. O dar būtų 
geriau, kad susirišus su gelžkelie- 
čių sindikatu, vesti streiką po re­
voliucine vadovybe. Tik organi­
zuotai ir bendromis jėgomis ko­
vodami pagerinsims savo būvį. M.

MĖTO IŠ BUTU
Sao Paulo. Moocos rajone ant 

gatvės Canuta Saraiva, vienas na­

mų savininkas pasisamdęs kelis 
vyrus, norėjo išmėtyti iš buto be­
darbių šeimos rakandus, bet ap­
linkiniai gyv. daugiausia bedarbiai 
ir moterys, šaukdami „vagys", 
„plėšikai" išvaikė juos ir nedavė 
iškraustyti iš butų bedarbio baldų, 
kuris arti metai kai neturi darbo, 
ir neturi iš ko už butą nuomos 
mokėti. Čia ir pasireiškia organi­
zuoto veikimo pasekmės ir reikš­
mė, bet vistiek vietos darbininkai 
nekreipia domės j tai. Labai daž­
nai pasitaiko sutikti tokių darbi­
ninkų lietuvių tarpe, kurie nieko 
nenori žinoti apie rįjįrbininkų ko 
vas su išnaudotojais, o ką jau a- 
pie brazilus, kurie dar labiau ap­
mulkinti kaip kiti. Bedarbis.

DARBININKŲ TAMSUMAS.
Sao Paulo. „Sauza Noschese“ 

dirbtuvė liejykla įvairių indų, vonų 
ir kitokių daiktų. Čia darbas sun­
kus ir pavojingas, bet atlyginimas 
menkas. Kai kurie darbininkai no­
rėdami gauti čia darbo, stengiasi 
jį nusipirkti, taip sakant duoti ky­
šį, po 50 ar 100 milereisų, kokiam 
nors meisteriui. Yra atsitikimų, 
kad darbininkai įėję su kyšių pá 
gelba, vėl būna greitai išmetami į 
gatvę Čia pasireiškia didelis dar­
bininkų tamsumas, nesusipratimas. 
Vieton, kad organizuotis j bedar­
bių komitetus ir bendrai kovoti 
del darbo ir duonos, jie surinkę 
paskutinius reisus neš;- ir atiduo­
da kokiam fabrikanto šunyčiui, ti­
kėdamiesi šiuo būdu gauti darbo.

Draugai, bedarbiai ir dirbantie­
ji neturime duoti nei vieno reiso 
kyšių pavidale, mūsų priešams. 
Mes savo reisus turime sunaudo­
ti geriems tikslams; būtent remti 
rev. spaudą, kuri mums aiškina iš 
kur ta bedarbė, tas skurdas paei­
na ir mokina mus kaip išeiti iš 
šios padėties. Bedarbis.

NUSIŽUDĖ LIETUVIS
16 d. lapkričio manevruojant 

traukiniui lapo suvažinėtas lietu­
vis Juozas Paleckas 28 metų am­
žiaus, paeinantis iš Utenos.

Teko sužinoti, kad prieš nusi- 
žudant Juozas buvo užėjęs į mė­
sinę prašyti darbo. Mėsininkas ne­
turėdamas ir nežinodamas kur 
nurodyti jam darbą pasiūlino mė­
sos šmotelį, bet jis atsisakė priim­
ti sakydamas, kad turys sveikas 
rankas ir galįs užsidirbti pragyve­
nimą, bet nelaimė, kad nėra darbo.

Tokiu būdu nuėjęs krito po tr­

aukiniu ir baigė savo vargingą 
gyvenimą šioje „laimės“ šalyj.

Jei kas iš giminių ar pažįstamų 
nori smulkesnių žinių tegu kreipi­
asi, ką su mielu noru suteiksiu.

Pablo Minkevičius, 
Urdlnarrain, Entre Rios.

Red. prierašas. Bedarbiai žu-_ 
dydamiesi, nei savo nei kitų bū­
vio nepagerins, kad pagerinti be­
darbių padėtį reikia kovot. Bedar­
biai turi organizuotis j Bedarbių 
Komitetus ir bendroms jėgoms 
vesti kovą už tuojautinj bėdaibių 
appraudimą Valdžios ir samdytojų 
lėšomis.

K. KLIAUGA ŠNIPAS, VAGIS IR 
7;‘. FALSIFIKATORIUS.

Jau kelis kartus buvo rašyta 
.Rytojuj" apie pavogimą J. Vai­

čiūnui 20 pesų, tam daug nerei­
kia įrodymų bet noriu pažymėt, 
kad Vagis kliauga savo pasiteisi­
nimui įdėjo „A. Ž.“ falsifikuotą 
laišką su Vaičiūno parašu.

Nesenai susitikęs Vaičiūną už­
klausiau kas link įvykio, pastara­
sis patvirtino vagystę, bet labai 
nustebo ir pasipiktino sužinojęs 
apie laišką jo vardu tilpusį „A.Z.“

O kas neatsimena Kliaugučio 
Uriburo laikuose, kada laikraštis 
,,R." policijos buvo užpultas ir 
sunaikintas, kai tik tuo momentu 
jis pradėjo leisti „A. Ž.“ gražiai 
apdainuodamas laimingą darbinin­
kų padėtį Rusijoj. Tą visi atsime­
na ir supranta, kad su tokia tak­
tika bus geresnės šnipinėjimo pa­
sekmės, bet ne visi dar žino, kad „A. 
Ž." įsteigtos su Avellanedos po­
licijos žinia sekimui revoliucinių 
darbininkų ir, kad Kliaugutis lai­
kas nuo laiko lankosi pas Avella­
nedos policijos viršininką su pra­
nešimu.

Vėliaus, kada kažin už koki 
prasižengimą Kliaugutį suareštavo 
policija de la Capdal, tai jis sėdė­
jo tik tol, kol sužinojo apie tai 
Avellanedos pol. viršininkas.

Dabar Kliauga pats pasisako 
„A. Ž.“, kad jis su visa fašistine 
gauja ir vietiniu prieškomunistiniu 
komitetu veikia kontakte. Suėmi­
mas darbininkų galione „J. Verdi" 
yra jo darbo vaisius.

Draugai! mes šio nepataisomo 
išgamos turime saugotis, kaip pa­
siutusio šunies. Pefi.

SKAITIK, PLATINK IR REMK 
„RYTO .1 Ų“.
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Iš fašistų 
Lietuvos.

LIETUVOS KALĖJIMUOSE YRA 
2,975 KALINIAI.

Kalėjimų inspekcijos žiniomis, 
dabartiniu laiku Lietuvoje yra 2,9 
75 kaliniai, iš kurių 443 moterys. 
Nuteistų yra 1,558, o tardomų 797. 
Politinių kalinių yra 432. Bet tik­
rumoje politinių kalinių yra dau­
giau, nes fašistų valdžia norėda­
ma dar ilgiau viešpatauti grūda 
kalėjimau tą kas nepritaria jų kru­
viniems darbams.

STEIGS DAUGIAU POLICIJOS 
NUOVADŲ.

Lietuvos juodųjų organas „Mū­
sų Laikraštis“ N 36 (192) rašo:

„Paskutmiu laiku pradėta refor­
muoti apskričių policijos įstaigos 
Policijos nuovadų skaičius bus žy­
miai padidintas. Vietoj dabar esa­
nčių 90 nuovadų, visoj Lietuvoj 
bus įsteigta 246 nuovados. Šiam 
reikalui įvedami policijos vachmis­
trai, kurie galės pavaduoti polici­
jos valdininkus. Jų bus 102“.

Aišku, kad Lietuvos kaip ir vi­
sų kapitalistinių šalių, didėjant dar­
bo masių nepasitenkinimui su vis 
gilėjančiu ekonominiu krizių, išei­
tis—reakcija, stiprinti policiją, žv­
algybą ir kalėjimus. Bet juo dau­
giau stiprina reakcinį aparatą pū­
vanti buržuazija, tuo mažiau be- 
jaučia savo spėkų ir sulaugs sau 
galą nuo stiprėjančio revoliucinio 
proletariato ir vargingųjų Lietu­
vos valstiečių.

KAUKO STATYBOS DARBININ­
KAI SUSTREIKAVO.

Kaune statybos ir namų įrengi­
mo darbininkai jau nuo senai ne­
patenkinti menku atlyginimu, ku­
rį gaudavo už sunkų ir pavojingą 
darbą. Jiems mokėdavo po 80 c. 
už valandą darbo. Darbininkai su­
siorganizavo ir pareikalavo pakel­
ti už valandą po 10 c. Samdyto­
jai darbininkų reikalavimą atsisakė 
išpildyti. Tada darbininkai paskel­
bė streiką-

MASINIAI AREŠTAI.
Sąryšyj su 15-kos metų Rusų 

Revoliucijos sukaktuvėmis, fašistų 
Lietuvoj ėjo masiniai darbininkų 
ir valstiečių areštai. Areštuoti ne­
mažai buvo kankinami.

Iš Viso Pasaulio
BEDARBIŲ DEMONSTRACIJOS.

Ausburg (Vokietijoj). — Šiame 
mieste Vadovaujant komunistams 
įvyko didelės bedarbių demonstra 
cijos prie miesto valdybos. De­
monstrantai reikalavo, kad miesto 
valdyba tuč-tuojaus aprūpintų be­
darbius ir jų šeimas neapmoka­
mais butais, maistu ir kūru. Po 
ne kurio laiko, policija demonst­
rantus išskirstė.

NAUJI PETROLEO ŠALTINIAI.
Maskva. —Sulig jrranešimu, So­

vietų Sąjungoj Egho rajone šuli­
nys N 6, gilumoje 396 metrų pra­
dėjo purkšti geriausios rūšies pet- 
relejų ir per dieną duoda 200 to­
nų. Taip-pat rajone Tčovšorye Go- 
rcdky šulinys N 63 irgi gilumoje 
400 metrų pradėjo purkšti, kuris 
per pirmasios 5 minutes išvertė 
viršun 15 tonų gryno petróleo.

MUŠTYNĖS TARP STUDENTU 
IR POLICIJOS.

Atėnai (Graikija).—Tarp studen­
tų komunistų ir policijos įvyko 
smarkus susirėmimas, kuriame ta­
po daug sužei&ių iš vienos ir ki­
tos pusės. Užmušta 2 policninkai.

BEDARBIAI ŽYGIUOJA 
PARYŽIUN.

Virš 8,000 bedarbių po vadovy­
be komunistų susirinko Paryžiaus 
apylinkėse su tikslu padaryti Bado 
Eiseną j Paryžių, reikalauti para­
mos, 48 cent. į dieną kiekvienam 
ir nemokamų butų. Tam tikslui 
pasiuntė delegaciją į diputatų ka­
marą ir senatą.

Skaitlingos policijos jėgos sau­
goja bedarbius ir svarbesnes mie­
sto vietas.

GENERALINIAI STREIKAI 
ISPANIJOJ.

Gijom—Tvirtai tęsiamas genera­
linis streikas šiame mieste. 11 d. 
šio mėn. tapo išsprogdytos ketu­
rios bombos tose vietose, kur pa­
sireiškė judėjimas prieš streiką.

Sevilla. Štreikieriams beklijuo- 
jant atsišaukimus įsikišo policija, 
įvyko susišaudymas. Vienas polic 
ninkas sunkiai sužeistas.

Salamanca. iMieste streikas tę­
siamas ramiai, bet provincijoje, 
nekurtose vietose įvyko svarbių 
nuotykių.

Pav. Ledennoj, streikierių de­
monstracija apdaužė akmenimis 
keliatą krautuvių, kurios laikė ada­
tas duris. Grupė streikierių turėjo 
susirėmirhą su policija. Po kelia- 
tos minučių susišaudymo darbi­
ninkai išbėgiojo, policijai nepavy­
ko sulaikyti nei vieno.

Vyriausybė įsakė areštuot nam­
uose aktyvesnius veikėjus.

SSRS IR CMINIJA UŽMEZGA 
DIPLOMATINIUS RYŠIUS.

Litvinnov ir Yen, SSRS Ir Chi- 
nijoo atstovai tariasi atnaujinti di- 
piomotinius santykius tarp abiejų 
šalių.

GELŽKELIEČIŲ STREIKAS.
Pranešimu iš Madrido sakoma, 

kad kompanijos Madrid-Zaragoza- 
Alicante išėjo streikan 2,000 gėlž- 
kelio tarnautojų, traukinių judėji­
mas yra paraližuotas.

NERAMUMAI INDIJOJ.
Calcuta.—Pranešama iš Malda, 

kad keli šimtai indijonų apsitvirtl- 
nę Mačetėj (mahametonų bažny­
čioj) tvirtai laikėsi prieš vyriausy­
bę. Policija vartojo ginklus juos 
išvaikant. Yra daug užmuštų, su­
žeistų ir areštuotų. Judėjimas prieš 
anglų imperialistų priespaudą jau­
čiau as ir kituose miestuose.

AREŠTUOJA BEDARBIŲ VADUS.
Londonas.—Bedarbių vadas Tom 

Mann 76 metų amžiaus ir E. Lle­
wellyn nacionalio bedarbių komi­
teto sekretorius yra areštuoti, už 
organizavimą bedarbių ir skleidi­
mą komunistinių idėjų.

Šias areštas reiškia, kad Angli­
jos valdžia yra nusistačiusi užg­
niaužti visą bedarbių judėjimą ir 
numušti ir tą taip nenką paramą.

AREŠTUOTA 37 KOMUNISTAL
Colonia (Vokietija).—Šio miesto 

priemiestyj Duetz tapo suareštuoti 
37 komunistai, už ruošimą protes­
to demonstracijos.

DARBININKŲ ŪPAS KILI.
Oviedo (Ispanija).—Šiame mies­

te plečirsi judėjimas. Miestelyje 
Turon iš 3,500 darbininkų dirba 7 
tik 400, Cavaronoj, dinamitu iš- \\ 
sprogdino kasyklų mašinas.
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